INFINITESIMI E CALCOLO DI LIMITI

1) Data la funzione f(x) = 1 — 3x + x’ — x* — 3x®, verificare che: a) il polinomio di Taylor di ordine 1 centrato in
Xo=08&P,=1-3x; b)quellodiordine2¢&P,=1-3x ; c)quellodiordine3éP;=1-3x+x"; d)quello di
ordine5¢é Ps=1-3x+x’—x".

3) Date le funzioni P(x) =1+ x"—2x" +x" + o (x") perx = 0 e Q(x) =x + x’ — 3x* + o (x°) per x — 0, calcolare:
a) P(x) - Q(x) 3 b) [P(x) + 0 (x)] - Q) ; ¢) [P(x) +0 ()] - [QX) + o (x*)]; d) [P(x) + 0 (X)] - [Q(X) + o ()]

2
4) Calcolare: a) (x*+o(x)) ; b) °() ;¢ o(x’ +oxY) ;
b

e) (x —2x° + o (X)) + (x — 2x* + 0 (X))’

5) Sviluppare fino all’ordine indicato le seguenti funzioni:

b) f(x) = e® —1—sen’x fino al 4° ordine ;
¢) f(x) =log (1 + x’) + senx — x fino al 3° ordine.

6)Calcolare ordine e parte principale per x — 0 dei seguenti infinitesimi:
¢) f(x) = cosx — 1 +tgx ; d) f(x) = 2x’sen’x ; e) f(x) = sen(cosx - 1) ; ) f(x) = (1 +x)"— 1;

2
0800 = Vxax? - Vx 4+ x2 by f) = L2COSEHXD) - sen(2x?)- (VI+3x - 1};
S€

IlZX

7) Calcolare ordine e parte principale per x — m/2 di: f(x) = sen(cosx) (Si puo usare la Formula di Taylor con il
resto di Peano)

X -3

8) Calcolare ordine e parte principale per x — + o di: b) f(x) = -1;0)f(x)= arc‘[ani2
X

9) Date f(x) = (x — senx)” e g(x) = x — log(1 + x), calcolare 1’ordine di infinitesimo di f(x) / g(x).

10) Calcolare, se esistono, i seguenti limiti:

b) liml—cos(x+l)_3(2x—l) ; ¢) lim x-sen logx-l-1 ;
| S| x4 x+2
3-x
o lim(xlog(l+x)) . o lim senx—l2 :
x>0l ] -cosx ad

SRy I
2

L L
h) lim x-(l—elﬂz]; i) lim x2.(ex _em] :

X—>+ X—>+0

X2 2
1) lim—e I-sen’x ;1) lim(—1 +(tgx)_l) ;

x—=0 X — senx x=>1\ senx
. x? —sen’x . 2-2cos3x’ —senx3+log(1+x3)
p) lim - ;0 8) 1A1£I(} = ;
¥=0 (l+2x ) —cos2x e’ -1

11) Determinare il valore del parametro o in modo che il seguente limite sia un numero finito e calcolarne il
-e* =X)

valore: limx ™ - (e™

x—0



12) Determinare i valori dei parametri a e b in modo che il lim(x™ -sen3x +ax > +b) valga 0.

x—0

13) Calcolare, al variare del parametro reale a, i seguenti limiti:
ex _ esenx ( x xa ) 1 —CoSX

a) lim————; b) lim + ;¢ lim—-——
=0 x =0\ e* -1  x-—senx x>0 |x| +x°

Y — senx sen(x)’ _sen’x -1

d) lim — 5 ¢) lim SR
x=0 ( x=0" (1 +x° )log(l +x’)—e" +1

_ X
l—x) 'cosx—-e* ey
RISULTATI:

1 2
6)c)ord. 1, p.p.x; d)ord. 4, p.p.2x*; e)ord. 2, p.p. —x/2; f)ord. 1, p.p. ox ; g)ord. 4/3, p.p. §x3 ; h)

ord. 0, p.p. 1/2; i)ord3,p.p.3x’; T)ord. 1, p.p.— (x - w/2); 8)b)ord. 1, p.p. -3/(2x) ; ¢) ord. 2, p.p. 3/x* ;
9) ord. 4, p.p. x*/18 ;

10)b)3/2;¢)—1;e)8; g —-1/2 ;h)—-1; )1; )0 ; n)0 ;p)1/10 ; s)9/2; 11)a=2¢ lim.=3/2; 12)
a=-3eb=9/2; 13)a)l/6sea=3,0sea<3,+osea>3;b)7sea=3,1sea>3,+osea<3;c)l/dsea
=2,12sea>2, 0sea<2; dy+o sea=3, O0sea<3, 1/2sea>3; ¢)19/30sea=4,+o sea<4,-o seaq
>4;



POLINOMI DI TAYLOR

1) Scrivere lo sviluppo di Taylor di ordine 3 centrato in xo = 1 per f(x) = ¢*
2) Scrivere lo sviluppo di Taylor di ordine 4 centrato in X, = /4 per f(x) = senx
3) Scrivere lo sviluppo di Taylor di ordine n centrato in xo = 2 per f(x) = 1 + 2x —x*/3 + x°

log(1 + 3x)

2X +
B) nessuna delle altre risposte & vera ; C) 3x —21/2 x* + o(x’) ; D) 3x +3/2 x* + o(x’) .

4) Uno sviluppo di Taylor della funzione f(x) = nel punto xo=0¢&: A)3x—3/2x"+0o(x’) ;

5) Se una funzione f(x) ha in xo = 0 un punto di minimo locale, allora un suo sviluppo di Taylor centrato in tale
punto puo essere: A) f(x) =x+x*+ o(x)) ; B) f(x) =1 - 5x” + o(x)) ;
C) fix)=-3+2x*+o(x") ; D) f(x) =1+ 3x’+ o(x")

6) Studiare il comportamento locale della funzione f(x) = 1 — (x —2)* + 1/4- (x -2 )’ + o ((x — 2)’) in un intorno del
punto x, = 2, stabilendo in particolare se si tratta di un punto stazionario e in caso affermativo determinarne il tipo.

7) Sono date le funzioni f(x)=ax +bx*+ o0 (x’) perx = 0 e g(x)=f(senx) —ax + 1/3 «(x* + x°)
con a, b ER. Determinare i valori dei parametri a e b per i quali la funzione g(x) ammette in xo = 0 un punto di
massimo locale o un punto di minimo locale o un punto di flesso

V2

11) Approssimare il valore di ¢** con un errore < 10 ~°

1
12) Approssimare il valore di — con un errore < 10 ~°

J2

13) Dopo aver calcolato il polinomio di Taylor P(x) di ordine 3 centrato in xo= 0 della funzione
1
f(x)=2- (l + X)E , calcolare il valore di P(1/8) e stimare 1’errore commesso.

RISULTATI
) %(ﬁ +3x42)+0((x = 1)) ;

2 3 4
JT

i o e R O R S R Bl
95 214 112 29

3) ?+T(x—2)+72(x—2)2 +T(x—2)3 +?(x—2)4 +(x—2)5 +0(x"); 4 C;5)C; 6)xo=2 punto

di massimo locale; 7) b > - 1/3 |, Va, xo = 0 minimo locale; b <-1/3, Va, xo = 0 massimo locale ; b=-1/3 ,a =2,
xo = 0 punto di flesso; b=-1/3,a=2, xo =0 minimo locale; 11) 4,11324044 con n=3;12) 0,70733...conn=15
13) 2,0800... ; 5/248832 .



INTEGRALI INDEFINITI: ricerca delle primitive

1) Calcolare i seguenti integrali indefiniti:
2x* + 3x _ x+l o 1 arctge”
e) f &

1 _ i )
a)fx\/Zx—ldx ’ b)fsenxdx )f x* +3 d)fx -2x+4 d

e*+e”

tg x+tgx 1 .
—1ldx; h ;1 +5-x |d
f g)fxe ¢ )f23en ’X +3cos’ x )f(‘{/s—x X)X

3cosx 2x -1 eX +et
m dc ; n Inxdx ; o —dx
f3sen 2X + 5senx =2 )f x> )f

log2x+l X+vx-1. Jx -1

e )fﬁdx,
1+X =
V)f—dCOS " X ; w)fe dx.

2) Quale ¢ la funzione f(x) tale che f’(x) = e “(2x7 +2x+1) ?
(A) e* -(x+1)=2 (B) * -(2x> =2x+3) ;
©) e 22X 134+ x7 +x) (D) nessuna delle precedenti .

3) Quale delle seguenti uguaglianze ¢ corretta?
(A)fexsenxdx =—e‘cosx+c ; (B) fsen\/;dx =—COSVX +cC ;

©) Im—cos(e Y+ce 5 (D) flogxdx=xlogx+c.
o . 3x x
4) Una primitiva della funzione f(x)= - ;¢

(l+x3)2 1+x

2
X

(A)

; (B

1+x° 1+x°

(C) s 3 ; (D) nessuna delle altre risposte ¢ vera.

5) Una prlmltlva della funzione (x° +3x) ™ &

(A) %(4)8 +6x2-9x+1)-e* ; (B) %(4;& —6x? +18x-9)-¢?

(©) %(4x3 —6x> = 2x + 1)- e’ ; (D) nessuna delle precedenti.

3x
6) Una primitiva della funzione f(x)= ¢ - — i ¢:
+
(A); -12log(e™ + 1) —arctg(e) +e* +x ; (B)(e™—1) log(e™+1);
(C) -12log(e™ + 1) +e*+x (D) 1/2log(e™ + 1) — arctg(e”) + ¢* — x.

7) Una primitiva di f(x) = (x + 1) "sen(2x) ¢ :
A) —(xt1)cos(2x) ; B)-1/2 (x+1)cos(2x) ;
C) (x*/2+x)sen(2x) ; D) 1/4 sen(2x) — 1/2 " (x+1)cos(2x) .



8) Trovare la primitiva della funzione f(x) = xsenx + cos’x che si annulla per x = 7t/2.

RISULTATI

1)a) 2arctg~2x—-1+c; b) 2log

ta X
85

+C; ©) %x3 +%x2 —6x—%log(x2 +3)+6\/§arcl‘gi+c;

V3

-1
d) %log(x2 —2x+4)+ iarctgx—+c; e) %arcthe" +c; D tgx—4log|tgx+4| +c;

N V3
2) %xlex —l[ex(x—g) +§—xl —?arctg\/e" —1+4c¢; h é\/garctg(\/gtg(x)J +c;

i) —2(2‘{/(5—)()3 +(5—XN5—X)+C ; m) 3logM +c;
3 7 senx + 2
n) log? x+i(logx+1)+ c; o) %ez" —%log(ez" +1)+ arctge™ +¢; p) 2(2;—+1)[1+10g(2x +1)]+¢c;

qQ x-1+2vx -1 +710g‘\/x— —2‘+310g‘\/x—1 +2‘+c;
) %arcsenx—%xxﬂ—x2 +C;

v) (1+x)tgx + loglcosxl+c; w) — 26_\/; (\/; + 1)+ c.2)(A); 3)(C); 9 (A); 55 B); 6)(D); 7)(D); 8) —xcosx + senx +
1/2 x + 1/4 sen(2x) — 1 - 7W/4 .



NUMERI COMPLESSI:

1) Calcolare il valore di

2 =2 (i)
- +
w= Z -z quandoz=1+1 ; b)w=&|z| quandoz=3-4i ;
(z+DH(Ez-1D+1 Z+1
) |z|2 _3iz
e)Sez=1-1iew= T allora: (A) Im(w) =-5; (B) Re(w)=-5; (C) Im(w)=5; (D) Re(w) =5
VA
2) Dati inumeri v=+2i e w=2 +1i, determinare § in modo che risulti Re Yoem Y,
w w

6
3) Calcolare le seguenti potenze: a) (\/5—1')8 ; b) (1—1\/5)8 ; C) (cosg—isen%) ;

|
Sibo

+
l\)\‘»—‘

d) Calcolare il modulo e 1’argomento principale del seguente numero complesso: z =

(1-1)

4) Calcolare e rappresentare graficamente nel piano di Gauss le radici n-esime (neicasin=3en=4)
di: ayw=1; byw=i; c)w=-1-i3

5) Determinare le soluzioni in C delle seguenti equazioni:

a)z"—2iz—5=0;

b)z+2—%=0 ;

z
¢) |7 =i-4z;

d) 227 —4iz-(3+i3)=0;
) z2-z22 +227 +iz" +2i =0 ;
i) (2z+3) =-27i;

) z* =z ; m) (2)3-24 =-227;
0) 2 =(-1+i3) z;
p)|z+2[=(z)" -1

6) Determinare le soluzioni in C dei seguenti sistemi di equazioni:

ZWw=1I
a){ ;

|z|2-w+z=1



d) ‘_|Z|
Imz = 2+Rez

= =
e) Z+z L
3

w’ - Qi+ 1)w= +1-1

{ z-(1+|w]) = -2i

W-Z+(2—iz)-|w|=|z|-w

) z+w=1+1 _
' {QW|)2+2=1—i’

l){ W - Z+1—1 3=0

ef w0

RISULTATI:

-1 5131020510 (8):2) B=2/3 5 30 27 (14133 )5 30 =27 (1+iV3) 30 <

1 .3
3d) |z| = 1/8V2,a=(23/12)r ;4a) conn=3: zp=1,2,= _EiIT’Conn:‘k zo=1,z1=1,z,=-1,23=-1;

4b) conn =3: 7y, = i£+il ,Zp=-1 ,conn=4: zy;,3= COS £+k£ + isen z+kz k=0123; 40)..;
2 2 8 2 8 2
5a)z2,=2+1i,z,=-2+1; Sb)zlzﬁ,zzz-ﬁ ; 5¢) z= —£+1 5d)zl—£+§l Z;= —£+li'

2 2 60 4 2 2 2 2

5f) zi,= il\/_ 234—"'(\/2_ \/2_)

3 -3J3-6 3. 3.3-6 3. 1 .3

5i)21: —5+—1 = ————1,723= ——1 5 51)Z|:O,Z2:1,Z3’4: -——x1—

2 4 4 4 4 272

5m)z; =0,z = —%/5;50)21:0, Z3= * 2‘(§+%i) ,

E



Zys5 = 1\6'(—%+§i); 5p) li;/B; 6a)z=12+12i,w=1-1i;

6b)z=1+iew; =2-2i,zp=1—-1ew,=2+2i; 6¢)z;=1+1,2,=3+3i; 6d)z,=-8-61,2,=-8/7+6/71,;

-2i

1442
wy=1; 6l)z = g(l+i\/§)e W = ?(l—i\/g),zz— g(—\/g+i)e

6e)yw;=iez;=xi,w,=1+1iez=t2i1;6g)z=-2iew=0,z= ew=1+1i;61))zi;=1+iew;=0,z,=1¢

v B ) e 2w B i), e LB B5-0)
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